

相关链接

一夕暴富冲击大
无人指点心茫然

中大奖改变了惠特克的人生轨迹,他的经历却并非个例。不少彩票中奖者也曾因天降横财招灾惹祸。

纽约律师迈克·科斯基茨基发现的客户中,有6名彩票大奖获得者,包括2004年赢得1.49亿美元“超级百万大奖”的停车库服务员胡安·罗德里格斯。科斯基茨基发现,多数中奖者会因一夜暴富而感到不安,他们的亲戚朋友通常希望分得一杯羹,一旦不能如愿便反目成仇。如果缺乏专业理财和心理咨询人士给予的合理引导,中奖者容易受到各种别有企图的操纵。为了逃避压力,他们常常选择沉溺于原本就有的恶习,而看似花不完的财富又给了他们沉溺的资本。

与中彩者一样,西方不少成功职业运动员也经历一夕致富,但较少出现前者那种“堕落”状况。原因在于大多数职业运动员在成名之前得到足够关注,而且受过至少一两年的大学教育,他们的朋友圈里也不乏高素质之人。

科斯基茨基举例说,美国职业篮球明星勒布龙·詹姆斯有好友马弗里克·卡特担任其营销顾问,“他们身边网罗了一群受过高等教育的人,知识面涵盖法律、金融、财会、合同谈判等有利于打造其个人品牌形象的各种领域,而彩票中奖者没有这种条件,一切改变都是突然发生”。

职业体育俱乐部会给旗下运动员做防范“暴富”风险的培训,但“没有针对彩票中奖者的新手培训课程”。



■ 美国民众排队买“强力球”彩票

中大奖者建言

2002年10月,英国人罗恩·乌拉买体育彩票中了518.7万英镑大奖,他放弃蛋糕店生意,过了几年奢侈日子:买游艇买豪车,在各国购置房产;出席各种活动,结交名人。但他最终感到空虚,2009年重操旧业,享受辛勤工作的乐趣。他给英国媒体撰文发表感悟:“幸福的关键在于家庭和人生有目标,这两样我都拥有,实乃幸运。我不会假惺惺地说钱毫无用处,但它并非最重要,钱只是点缀。”

美国人克里斯托弗·曼齐曾与他人分享1400万美元“超级百万大奖”。他给中奖彩民的建议是:“收拾东西搬家吧。实际上,都不用收拾,直接搬。”

曼齐说,中奖者应遵从几条简单原则:一是与任何伸手要钱的人保持一臂距离,包括自家亲戚;二是不要理睬自称“精明理财”人士的来电;三是领奖前主动找律师和财务顾问,着手制定策略。

独中3亿头奖 自造毁家“厄运”

美一实业家中彩后挥霍堕落妻离孙亡

杰克·惠特克本是来自美国西弗吉尼亚州的乡下穷小子,靠辛勤奋斗白手起家,中年时挣下一份殷实家业。2002年的圣诞节,上天又赠他一份大礼:独中3.149亿美元的“强力球”彩票

头奖。

然而,这笔天降横财打乱了惠特克的生活节奏,他大肆挥霍、醉生梦死,乃至官司缠身、众叛亲离。中奖彩票仿佛潘多拉魔盒,开启连串“厄运”。



■ 惠特克(右二)2002年中彩票头奖

本版图片 ©

天降横财中得大奖

2002年是西弗吉尼亚州斯科特迪波建筑商惠特克的人生分水岭。这年他55岁,创立一家承包水道改造生意的公司,手下100多名员工,身家达数百万美元。

12月24日,惠特克在哈里肯镇一家便利店买了两块火腿肉饼干,又花1美元买了一张“强力球”彩票,白球号码5、14、16、29、53,加红色“强力球”号码7。

当晚睡觉前,惠特克有点遗憾:电台里播报了开奖结果,他中了5个号码,和头奖只差一个数。

第二天醒来,他发现电台昨天播错一个号码。他是当期“强力球”头奖唯一获得者。他回到那家便利店,悄悄告诉那个卖他彩票的女收银员他中了头彩。对方一脸不信:“你才没有。你看上去不够兴奋,不像得奖的样子。”

圣诞节后第二天,他和妻子朱厄尔、女儿金杰和15岁的外孙女布兰迪·布拉格一起出现在电视直播节目中,从西弗吉尼亚州长鲍勃·怀斯手中接过一张1000万美元支票,这是他所获奖金额的第一部分。

开奖前最后一波投注潮将当期“强力球”头奖金额推升至3.149亿美元。惠特克因此成为当时美国彩票最大笔单人单注奖金的获得者。

众多求助来者不拒

事实上,惠特克最终所得远远少于这个台面数字。按西弗吉尼亚州规定,这3亿多美元的奖金有41.5%须上交州政府;另外,由于惠特克选择一次性而非分29年逐批领奖,金额进一步“缩水”为1.13亿多美元;再扣掉6.5%的所得税,惠特克实际到手9300万美元左右。

即使如此,这仍是一笔巨额财富。受惠于此的不止惠特克本人,售出彩票



■ 惠特克中头奖数日后与妻子及外孙女布拉格合影

票的便利店业主获得10万美元佣金;州政府入库近1100万美元的税金,用作资助学校和老年人福利项目的经费。

从州长手中拿到第一张支票后,惠特克在新闻发布会上宣布:“接下来我要做的第一件事就是坐下来,开出相当于支票额10%的三张支票,交给三名牧师。”

他还打算把圣诞节前解雇的25名员工再招回来,给自己买一架直升机,让妻子去以色列旅游,给他疼爱的外孙女买她想要的任何东西,包括一辆特别订制的浅蓝色三菱“伊柯丽斯”跑车。他慷慨附赠那位卖他饼干和彩票的女售货员4.4万美元,让她买辆新车,后来还给她买了栋价值12.3万多美元的房子。

他捐助700万美元,资助教会修建两座新教堂;投入1400万美元,成立捐助公益事业的“杰克·惠特克基金会”;对于纷至沓来的各类求助者,他通常来者不拒。

“我平生所得都是靠自己努力工作挣来的,这是我头一次平白得到馈赠。”惠特克在那次新闻发布会上说。

沉溺声色酒驾惹事

也许正因来得太容易,惠特克处理这笔意外之财的方式,全无他当初白手起家时的理性和智慧。慷慨解囊之余,他开始像暴发户一样挥霍无度,沉溺于声色犬马。

“粉红马驹”脱衣舞俱乐部是惠特克中奖后经常光顾的场所。2003年8月5日清晨5时左右,惠特克在“粉红马驹”停车场内打电话报警,称自己被下了药,其所驾“悍马”车内的大笔现金也不翼而飞。警方说,当时惠特克“明显神志不清”。他雇用的私人侦探后来在一个垃圾箱后面找到他丢失的54.5万美元现钞。俱乐部经理及其女友被控抢劫惠特克,但未被定罪。

此事过后不到三个月,惠特克因驾驶“悍马”在西弗吉尼亚州高速公路上撞上路障被拘捕。警方告诉媒体,事发时惠特克身上有酒味,但他拒做酒精测试,且态度“极具挑衅意味”;在他身上还发现一把小手枪和11.7万美元现金。

法院受审当天,面对闻讯而来的

记者们,惠特克口出狂言:“这事对我没影响,因为我能叫所有人都滚蛋。”对于有人批评他的座驾“悍马”耗油量巨大,他回应道:“我中了大奖,我才不在乎这车费不车费。”

2004年1月25日,他报警称自己喝醉酒后把车停在路中央,离开一阵后回来,发现放在副驾驶座上的10万美元现金被盗。警方后来抓住窃贼,而惠特克也因醉驾受到起诉。

带着大笔现金招摇过市,漫不经心而狂妄自大——中奖后两年内,惠特克留给外界的印象时常如此。他一度透露,自己中奖后共涉官司460起。

外孙女因吸毒身亡

他的挥霍堕落,不仅给自己招惹无数是非,也给亲人带来灾祸。

2004年9月,惠特克家中监控摄像记录下三名年轻男子入室行窃过程。行窃发生时,惠特克家中还躺着一具18岁男子尸体,后查明系吸毒过量而死。后来发现,这4名男子皆为惠特克外孙女布拉格的朋友。

惠特克的独生女儿金杰患有淋巴瘤,丈夫在布拉格尚年幼时自杀身亡,因此布拉格常与外祖父母同住,与外祖父感情尤其亲密。

惠特克一直把布拉格视为掌上明珠和唯一继承人,计划等她21岁那年就把自己所有资产转到她名下。“她是我生命中最亮的星星,是我生活的全部意义,”惠特克曾说,“自从她出生那天起,我生活的目的就是供养她、保护她、照顾她。”

暴富后,他更无限制地满足外孙女所有物质要求,给她买了5辆车,常常随手给她5000美元当一天的零花钱。这种溺爱并没有给她带来真正快乐,而是招来一堆狐朋狗友,包括毒贩和窃贼。中奖不到一年,布拉格就因嗑药成瘾而强制戒毒,但她未能戒除恶习。惠特克曾向媒体抱怨,外孙女的所谓朋友跟她在一起“都是为了她的钱”。

布拉格很快辍学,白天除了睡觉就是购物,晚上则经常漫无目的开车游逛,或者买一堆垃圾食品犒赏酒肉朋友,继续沉迷于毒品。

2004年12月9日,惠特克报警称时年17岁的布拉格失踪5天。12月20日,布拉格的尸体在郊区一辆废弃面包车车内被发现。警方发现她体内残留可卡因和美沙酮成分,内衣里藏着违禁药品和注射器,判定她为用药过量导致意外死亡。

再次中奖好运不再

2008年1月25日,惠特克又在同一家便利店买了一张彩票。这一次,他中了4个号码加“强力球”号码,奖金1万美元,离头奖只有一号之差。而他人生的厄运还在继续。

2008年4月,惠特克与妻子朱厄尔终结42年的婚姻;2009年7月,42岁的女儿金杰病死家中。

美国《商业周刊》记者2012年底再度联系惠特克时,他的金色“悍马”车还在,车牌照上放着外孙女生前笑容灿烂的照片。他否认外界关于他已破产的传言,声称只接受有偿采访,开价每次1.5万美元。“只要付钱,随便他们怎么写我。”

惠特克中奖至今已10年,他早不是“最大单注奖获得者”的历史纪录保持者。但10年来,每次开出大奖,总有人提起惠特克,提醒世人:天上掉馅饼,不一定是好事。 沈敏